Jeu des 4 familles, mode d’emploi.
Le « jeu des 4 familles » est un outil d’animation initialement développé pour des formations de travailleurs sociaux mais qui peut être utilisé pour d’autres publics ou pour introduire des débats lors de réunions.

Son objectif premier est de démontrer l’extrême variabilité du coût des consommations d’énergie dans le logement en fonction des divers facteurs composant ce coût :


- Type d’énergie utilisée


- Qualité du bâti


- Type, état et nombre d’équipements


- Comportement.

L’exercice n’est en aucun cas un exercice de calcul, même si par force les chiffres initiaux sont précis (prix des énergies en millième d’euro) la précision des résultats n’a aucun intérêt, tous les calculs peuvent se faire en « coin de table » arrondis et simplifiés.

Le matériel :

Le jeu se compose d’un certain nombre de documents informatiques, devant pour certains être imprimés et distribués aux participants.

Les cartes :

Il y a 28 cartes (en format word et pdf) se présentant par séries de 4 sur 8 feuilles prêtes à être imprimées. Un document word « Dos rouge » permet d’imprimer le dos dans un style « jeu de carte » et un document « test couleur » permet par copier-coller de faire varier cette couleur pour chaque série (utile pour le classement).

Les cartes peuvent être imprimées sur un papier un peu épais, éventuellement de couleur, mais la meilleure solution pour un usage fréquent reste de les imprimer sur un papier blanc et de les plastifier. Elles ne contiennent pas de données variables et sont donc durables.

Un document Word « Fac-similé-cartes » regroupe l’ensemble des cartes dans un format réduit de façon à pouvoir laisser aux participants une feuille présentant l’ensemble des situations.

La feuille « principe de l’exercice » est un document à imprimer et distribuer à chaque participant, il présente les données de base de l’exercice et explique la méthode. Parmi les données un tableau indique les prix de l’énergie à utiliser, il faut mettre à jour ces données annuellement et faire attention à ce qu’elles correspondent bien à celles utilisées dans la feuille de reconstitution.

La feuille « récapitulatif » (document excel) est également à remettre à chaque participant, elle permet de reporter les données des cartes et les prix pour réaliser le calcul.
Le classeur excel « Résultats-jeu » est central dans l’animation, il sert à reconstituer les données obtenues par chaque groupe de participants en les projetant au moyen d’un vidéo-projecteur. Il est composé d’une série d’onglets : 

Le premier « Prix des énergies » permet de mettre à jour les tarifs pour coller à la réalité. Vous trouverez les prix sur le site de la DGEMP http://www.industrie.gouv.fr/energie/statisti/f1e_stats.htm soit en utilisant la base de donnée « pégase » soit en téléchargeant le dépliant « Prix des énergies » mis à jour régulièrement. Il est fortement conseillé d’utiliser les prix en moyenne annuelle, donc de l’année précédente.

Les 4 onglets suivants « Maison 1, 2, 3 et 4 » servent à reporter les résultats de chaque groupe (voir chapitre animation).

L’onglet « Présentation » sert à comparer les différents résultats et permet de visualiser l’impact économique de chaque situation.

L’onglet « Analyse » permet de comparer 2 situations en faisant varier les données et affiche les différences monétaires avant et après les choix. Encore peu pratique il sera mieux développé dans des versions ultérieures.

Dans l’ensemble ce classeur peut présenter quelques défauts esthétiques ou de praticité, il peut être amélioré, c’est le coté « participatif » de la diffusion d’outil. Il faut néanmoins tenir compte que certains défauts sont liés au fait que cette feuille est réalisée sans aucune programmation pour pouvoir être utilisée aussi bien sur Mac que sur PC ainsi que sur des versions anciennes d’Excel.

Animation :

Le seul pré requis pour participer constructivement au jeu est de savoir que chaque énergie peut être exprimée en kWh avec son propre prix dans cette unité et qu’une consommation de chauffage peut se mesurer en kWh/m2/an.

Il est conseillé d’avoir fait une expérience à blanc avec vos collègues avant d’utiliser le jeu en situation professionnelle.

Après distribution des différentes feuilles  (récapitulatif et principe de l’exercice) il faut constituer 4 groupes et leur expliquer qu’ils sont 4 familles de même composition (2 adultes et 2 enfants) qui après avoir cherché un logement ont fini par trouver chacun le leur, apparemment identiques mais dont un certain nombre d’aspects, pas toujours visibles, sont différents. En plus de ces caractéristiques chaque famille arrive avec ses propres équipements ménagers et ses comportements. Il est même possible que ces 4 maisons soient situées dans le même lotissement.

Les maisons font toutes 100 m2, sont de plain-pied et sont visiblement identiques (insistez). C’est là que le hasard des choix du propriétaire (on est dans du locatif) en matière d’isolation ou d’énergie fait que les conditions d’habitabilité vont amener quelques surprises. Les éléments divergents sont amenés par les cartes.

Pour la distribution des cartes faites-les tirer au hasard en les présentant par série (d’où l’intérêt des dos de couleur) commencez par les cartes « chauffage » puis « eau-chaude » puis « électricité ». Comme il y a 4 cartes par donnée, le dernier groupe n’a pas le choix, le mieux est de les distribuer en va-et-vient, le premier groupe choisit dans la première série complète, puis le dernier groupe n’ayant pas eu le choix dans la première série commence le tirage dans la seconde série, elle complète, et ainsi de suite.

Au fur et à mesure de la distribution rappelez les éléments de la consommation, l’isolation conditionne la quantité de kWh utilisée, le choix de l’énergie conditionne un certain prix de cette énergie, le comportement va diminuer ou augmenter cette consommation, etc… (pour les néophytes et les curieux des explications des choix sur les cartes sont données plus loin).

Une fois les cartes distribuées, vérifiez que chacun ait une calculette (pour certains public il est préférable d’en prévoir quelques unes pour dépanner) veillez à aider un peu chaque groupe pour remplir la feuille « récapitulatif » (que vous aurez testée avant…) et repérer les résultats. Insistez sur le fait que ce n’est pas un exercice de mathématique, la précision du résultat importe peu et sera toujours un peu fausse à cause des arrondis.

Pour la reconstitution projetez le classeur « résultat » et faites exprimer chaque groupe pour décrire ses équipements et comportements. Procédez par famille en remplissant complètement le tableau, en commentant, voire en moquant ou félicitant la situation. Passez à la famille suivante sans approfondir les comparaisons de l’un à l’autre, cela viendra plus tard.

Pour utiliser les tableaux il vous suffit pour chaque carte de cliquer sur l’un des 4 petits descriptifs dans les cadres, le calcul se fait automatiquement. 

Pendant cette reconstitution certains groupes peuvent avoir du mal à exprimer le contenu de leurs cartes. Les descriptifs des tableaux sont simplifiés, seuls ceux qui ont la carte en main connaissent le détail profitez en pour faire répéter et exprimer ce descriptif en insistant sur les composantes de la consommation.

Une fois les 4 onglets « maison » remplis, rappelez le principe : nous avons affaire à 4 maisons visiblement identiques et 4 familles de même composition. Vous pouvez alors ouvrir l’onglet « présentation » et faire apparaître les résultats.

Plusieurs cas de figure peuvent se présenter, ils sont conditionnés par le hasard du tirage des cartes et ne sont donc pas maîtrisables. La meilleure situation est celle où le tirage amène le cas extrême d’un rapport de 6 à 8 entre le coût d’occupation le moins cher au plus cher. Plus généralement le rapport apparaissant se situe dans un rapport de 2 à 3, ce qui est largement suffisant pour ouvrir le débat sur l’impact des composantes de la consommation, la « justice » du hasard de choix non maîtrisables, les conséquences du comportement ou le niveau de charge représenté par les pires situations. Si le tirage donne une consommation relativement égale pour chacune des familles, elle sera plutôt élevée, à vous de rebondir sur cet aspect.

De nombreux débats et commentaires sont possibles à ce niveau de l’animation, vous pouvez ouvrir une suite en reprenant 2 familles et en les poussant chacune dans leur extrêmes. Prenez à témoin les groupes concernés en caricaturant la situation : « ben si vous avez des halogènes partout vous devez aussi être en suréquipement et tant qu’a faire laisser des veilles allumées partout »

Dans l’autre sens poussez une famille dans l’extrême du vertueux : « donc vous êtes bien isolé, vous avez un chauffe eau solaire, donc vous n’avez que des lampes économiques, de l’électroménager de classe A et bien sûr aucune veille »

Tout en tenant ce discourt refaites les réglages pour les maisons concernés et revenez sur l’onglet « présentation » et montrez l’énorme écart possible entre les deux situations.

Beaucoup de débats et d’information peuvent être générés par ces présentations, commentaires et simulations diverses, regards sur les pourcentages de chaque poste pour définir des priorités d’actions, etc. C’est la pratique et les questions des participants qui vous ferons découvrir toutes les possibilités, à vous de jouer…

Commentaires sur les choix retenus pour les cartes :

Le jeu des 4 familles n’est pas un outil de calcul pour une situation ni un bilan énergétique précis et détaillé. Il a pour fonction de démontrer la possibilité d’une très grande diversité de coût de consommation liée soit à des aspects techniques, soit à des aspects comportementaux. Il permet d’ouvrir le débat et servir de support à des explications sur les consommations.

Les scénarios obtenus sont tous plausibles, certaines incohérences peuvent apparaître comme un chauffe-eau gaz butane dans une maison chauffée au gaz de ville, c’est paradoxal mais pas impossible.

Les chiffres sont tous issus de la réalité, par contre le cumul de certaines cartes comme « tout l’équipement électroménager en classe E » sont moyennement probable mais là aussi, pas impossible.

Les données sont simplifiées, le jeu n’est pas destiné à des ingénieurs thermiciens, même si il peut leur montrer des combinaisons qui leurs seraient utiles.

Détail des cartes :

Les cartes « chauffage » sont en trois séries : l’isolation avec l’impact en kWh/m2/an de 280, 200, 140 et 100 kWh. Ces chiffres sont réalistes et correspondent à une maison traditionnelle et compacte en France en climat moyen, sur sous-sol, avec du double vitrage. La consommation est exprimée en énergie finale et donc ne correspond pas au résultat du DPE pour une maison chauffée à l’électricité. Aucune notion de rendement et de ventilation n’est retenue. Il faut noter que cette fourchette de 280 à 100 kWh/m2/an reste dans une certaine moyenne, entre les passoires thermique à plus de 400 kWh et les maisons basses consommations à moins de 50 kWh les situations peuvent être bien plus extrêmes.

Les cartes « prix de l’énergie » correspondent aux 4 énergies principales utilisées pour le chauffage, les prix sont à mettre à jour une fois par an (voir plus haut). Le bois n’a pas été pris en compte dans le jeu, si vous voulez en parler vous pouvez toujours évaluer dans le débat le transfert que cela pourrait représenter.

Les cartes « comportement » pour le chauffage sont les plus discutables, les impacts sont prévus en pourcentage et sont relativement spéculatifs, ils sont néanmoins représentatifs d’une certaine réalité. Lors du débat il peut être intéressant de commenter l’impact en chiffres absolus pour montrer que plus la maison est mauvaise plus le défaut de comportement coûte cher. La carte « régulation programmation » est ambigüe, elle relève à la fois du comportement, réglage correct de l’appareil et surtout présence de cet appareil peu coûteux.

Les cartes « eau-chaude » sont basées sur la consommation par jour (340 jours) et par personne  de 60 litres d’eau à 42° (2, 3 kWh) et arrondies. Cette consommation indicative est réaliste mais peut varier selon les modes de vie et la qualité des équipements. La carte intégrant le chauffe-eau solaire est basée sur un transfert de 70 % de la consommation sur le solaire. La feuille de calcul, pour des raisons pratiques, calcule ce pourcentage sur le prix de l’électricité.

Les cartes « comportements » sur l’eau chaude sont basés sur un pourcentage lié à l’utilisation du bain et des douches, en réalité ces impacts sont bien plus important sur ces usages mais ne sont pas les seules consommations d’eau chaude, il a fallu trouver un compromis.

Les cartes « équipement » concernant l’électricité spécifique relèvent pour partie du comportement d’achat des familles, des habitudes mais aussi des possibilités financières, la carte « électroménager hors d’âge » est significative et peut ouvrir des débats.

Les cartes « éclairage » sont basées sur la présence de 4 points lumineux (ce qui est peu) et la répartition est détaillée sous les tableaux de chaque feuille « maison ».

Les cartes « électro-ménager » et « veilles » sont détaillées directement sur les cartes, les consommations citées sont relevées au hasard des étiquettes énergie vues dans des magasins ou de mesure faites sur des appareils chez des particuliers. Il n’existe aucune norme permettant de considérer ces chiffres comme vérité absolue, ils sont réels mais pas généralisés. 

Evolution du jeu :

Le jeu des 4 familles est distribué gratuitement lors de formation, il est destiné à être reproduit et utilisé par toute personne voulant expliquer l’importance des choix en matière d’énergie dans le logement.

Il doit évoluer grâce à l’expérience de chaque utilisateur et ces évolutions doivent être partagées. Pour réussir ce partage vous pouvez envoyer vos commentaires et modifications à b-c-e@orange.fr  je ferais mon possible pour adapter les divers éléments et les rediffuser. Cela suppose aussi que j’ai les adresses des utilisateurs.

La réalisation de cet outil est une initiative personnelle, sans financement particulier, il est toujours agréable d’être cité lors des utilisations et diffusions.

Franck Dimitropoulos, association Bâtiment Climat Energie.

Co- animateur du réseau RAPPEL

